PROSTSZY DOWOD PEWNEGO SPOSOBU WYMIERZANIA LINII
ZEWSZAD NIEPRZYSTEPNEJ.

L pomiedzy dwudziestu sposobow, ktore Maschero-
ni () na wymierzanie linii zewszad nieprzystepnej po-
daje, sposob dwunasty zalezy na tern, co nast¢puje:

Niech bedzie potrzeba znalezé diugosé linii XZ (fig. 1)
zewszqd nieprzystgpnej.

Za pomoca wegielnicy mierniczej wynajduj¢ trzy
punkta A, B, O, takie, aby kazdy z katow XAZ, XBZ
i XCZ byt katem prostym, i mam trojkat ABC; za pomo-
ca tejze wegielnicy, z wierzchotka B spuszczam do pod-
stawy AC, prostopadta BD; wymierzam linie AB, BC,
BD, i bed¢ miat

AB.BC
X7~ BD"'

Udowodnienie tego zostawia autor, jak wszedzie,
samemuz czytelnikowi.

Servois (2), poczytujac wypisane dopiero rozwig-
zanie za nader udatne, uczynit uwage: ze katy XAZ,

(U Problemi per gli Agrimensori con varie soluzione. Pavia. 1793.—
Problémes de geometrie pratique, avec différentes solutions, par L.-M.
Mascheroni. Ouvrage traduit de Titalien. Deuxiéme édition. Paris, 1838
(Lty. ler, probi. 11I).

(3) Solutions peu connues de différens problémes de géométrie pra-

tique-, recueillies par F.-J. Servois, professeur de Mathématiques aux
Ecoles d’Artillerie. A Metz et a Paris. An XII (1804). Str. 76—78.
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Fig. 1.
XBZ, XCZ 1 BDC nie maja by¢
X z  koniecznie proste, lecz tylko,
X71?  wszystkie cztery, sobie rowne.
f /\  Wedhug t& uwagi, mozna szukaé
/ /\ punktow A, B, C, D i1 za pomo-
aX" D\ " ca wegielnicy niezregulowand;,

X, XV *f---Xc tojcst, ktér¢jby linie celowe nie
\vV'_ /7 byly Scisle do siebie prostopadte,

1/ lub nawet za pomoca tak zwa-

5 néj niby - wegielnicy (tojest jakie-

gokolwiek kata danego, fausse

équerre), ktora sobie latwo samemu przysposobié, robigc
na plaszczyznie gérnego konca kotka dwie rysy nakrzyz
za pomocg pitki, tub tez zatykajac na tejze ptaszczyznie
trzy szpilki do niej prostopadle. Tak uogolnionego przez
siebie rozwigzania podal Servois oraz dowodzenie try-
gonometryczne, ktoére tez w gruncie przejat do swego
dzieta Grunert (3). Uzycie dzieta Grunertowego za
ksigzk¢ podreczng przy wykladzie miernictwa w r. 1845,
podato mi sposobno$¢ powiedzenia uczniom, ze zamiast
dowodu znajdujacego si¢ tam nastr. 216—217 (4) (a ma-

(3) Geodisie oder die Lehre yom Aujnelimen, das Nivelliren und die
Markscheidekunst yon Johann August Grunert, Leipzig, 1842.

(4) Dowdd o ktorym tu mowa, gdy w nim opuScimy mniej po-
trzebne dwa wzory przechodne, jest taki :

W trdjkatach CXZ i ACZ mamy proporcye

XZ:CZ = wst XCZ :wst CXZ,
CZ: AC = wst CAZ :wst AZC.

A 7ze wedlug wykreslenia, punkta X, A, B, C, Z, znajduja si¢, wszystkie
pig¢, na okregu jednegoz kota; katy przeto CXZ i GAZ sa réwne, a tern
samem ze zlozenia powyzszych dwoch proporcyj otrzymujemy proporcya

XZ:AC = wst XCZ: wst AZC

z niniejszej za$ proporcyi, dlatego ze w czworokacie ABCZ, jako wpi-
sanym w kolo, summa katow AZC i ABC wynosi 180°, a tém samem
wst AZC = wst ABC, wypada

xzZ—AC"wst xcz
wst ABC
W tréjkatach ABC i BCD mamy proporcye

AC:AB = wst ABC:wst ACB,
BD :BC = wst ACB: wst BDC,
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jacego na cela wykazanie, iz gdy punkta A, B, O, beda
obrane tak, aby katy XAZ, XBZ, XCZ, byly sobie ro-
wne, 1 gdy tez na linii AC bedzie wziety punkt D taki,
aby i kat BDC byl kazdemu ze trzech poprzednich roé-
wny, natenczas XZ bedzie czwartg proporcyonalng do
BD, AB i BC), moznaby potozy¢ dowdd nastepujacy.

Poniewaz katy XAZ, XBZ i XCZ sa z wykre$lenia
rowne, punkta zatétm X, A, B, C, Z, znajduja sie,
wszystkle pig¢, na okr@gu Jednegoz k01a ktorego pro-
mien niech si¢ nazywa R. Wyobrazmy soble przez pun-
kta B, C, D, poprowadzony drugi okrag kofa, i niech
promieﬁ tego drugiego okregu bedzie R'. Dla r(')wnos',ci
katow BCD, BCA, linie BD i AB s3: pierwsza w kole
z promienia R', a druga w kole z promienia R, cigci-
wami lukéw podobnych; a ze w kotach, cieciwy tukéw
podobnych sg proporcyonalne promieniom tych kol, jest
przeto

BD: AB::R":R.
I znowu, poniewaz dla rownosci katow BDC, XAZ,
linie BC 1 XZ sa w tychze samych dwoch kotach, R'i R
za promienie majacych, cigciwami tukow, takze podo-
bnych; jest przeto takze
BC:XZ:: R :R.

Juz za$ z tych dwoch proporcyj wypltywaj oczywiscie

proporcya
BD:AB::BC:XZ,

ktorych ztozenie z soba, przy uwadze, ze katy XCZ i BDG sa, z samegoz
wykreslenia , rowne, daje proporcya

AC. BD: AB. BC = wst ABC : wst XCZ.
A ze z tej proporcyi wypada

AC. BD. wst XCZ = AB.BC. wst ABC,

a tern samem
AC. wstXCZ AB . BC.

wst ABC BD
wiec na mocy powyzszego wyrazenia dla XZ, jest

co b. do d.
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dajaca
AB.BO
XZ BD

co b. do d.

W dziewigtnastym sposobie wymie-
rzania linii XZ (Jig. 2) zewszad nie-
przystepnej, mowi Mascheroni:
ze jezeli znajdziemy punkt C taki,
aby kat XCZ byl prosty, 1 przedhu-
zymy ZC i1 XC do A iB tak, aby
katy CAX i CBZ byty potowami ka-
ta prostego, bedzie

X7Z=AB.

Otéz w zw1qzku z powyzszcm rozwigzaniem dwunastém,
moznaby uwazaC, ze 1 wypisane dopiero rozwigzanie
dziewigtnaste ostoi si¢ jeszcze, chociaz kat XCZ bedzie
ostry lub rozwarty, byleby tylko katy CAX, CBZ, byly
onegoz polowami. I w tern albowiem zalozeniu, katy
CAX i CXA, CBZ i CZB, beda rowne, a ztad trojkaty
CXZ i1 CAB, jako majqce katy przy C rowne, bok CX
rowny CA, a obok CZ réowny CB, przystana do siebie.
Moznaby wigc i terazniejsze rozwigzanie wykonac za po-
mocg niby-wegielnicy, tylko ze dla predszego znalezienia
punktu C, wpadatoby kat téj niby-wegielnicy, na niéjze
samej, przez celowanie do lasek, pierwéj podwoic.
A. F.
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